

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2021年3月23日 中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期二 辛丑年二月十一 国内统一刊号 CN41-0049 总第8932期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 宋景霞)近年来,川汇区把开展农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要抓手,聚焦厕所革命、废弃物资源化利用、生活垃圾治理、生活污水治理、村容户貌提升等重点工作,统筹推进、标本兼治,着力打造村容整洁、环境优美、宜居宜业的农村人居环境,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

小厕所,大民生,厕所革命带来乡村新变化。川汇区利用有限政策资金,采取以奖代补方式,投入资金730万元,累计完成农村户厕改造13301户,其中无害化厕所7580户、水冲式厕所5721户,无害化厕所改造率达到98%。为解决厕所粪污集中处置利用问题,每个办事处成立农厕服务站,按照每1500户配备1辆吸粪车的要求,为各办事处配备抽污车辆。在30个行政村的设施农业地上,新建32个大三格无害化化粪池,就地就就解决厕所粪污的资源化利用问题。无害化厕所的普及,实现由旱厕到无害化厕所的彻底转变,农民生活质量得到根本提升。

有机物,大循环,资源化利用走出循环新路子。川汇区围绕资源化利用,建成中心城区资源化再生利用产业园,融合了食用菌种植、有机肥加工、菌草加工、有机蔬菜种植等多个产业链条,以秸秆、树叶等有机物质换票据形式,对辖区内农作物秸秆、枝条、畜禽粪污等进行集中消纳。依托中央厨房项目,在四个涉农办事处建成邵火庙农业产业园、现代农业示范园及订单农业基地,为资源化利用提供广阔发展空间。依托2万余亩国储林资源,利用农作物秸秆,积极开展林下食用菌种植,解决了农作物秸秆的存放问题。在川汇区,昔日令人头痛的农作物秸秆和市政绿色垃圾,通过资源化利用,摇身一变,成为农业生产的香饽饽。

清垃圾,市场化,生活垃圾治理建立长效机制。在农村生活垃圾治理工作中,川汇区先行先试,按照“全覆盖、无缝隙”和“管分离”的原则,配置勾臂车、机械清扫车、吸尘车、压缩车等设备,在全区农村所有行政村推行环卫市场化。通过三年来的市场化运作,已经达到生活垃圾日产日清的清运要求,为农村生活垃圾治理提供长期的机制保障。三年来,该区投入治理资金2000多万元,配备密闭垃圾桶(箱)3255个,垃圾清运车辆11台,按2%以上比例设置了保洁员岗位165个,农村垃圾围村现象得到根本治理。

治污水,建设设施,污水粪水因村施策各行其道。根据农村村庄布局特点,川汇区对城乡接合部村庄的生活污水全部纳入城市管网;对偏远村庄,划片建设7个污水处理设施;对既无管网又无污水处理设施的村庄,利用废弃坑塘修建生活污水沉淀池;对农村无害化污水,在设施农业用地建设37个大三格无害化化粪池,及时予以利用。四措并举,农村生活污水、厕所粪污直排现象得到有效治理,农民健康指数明显提升。

改户容,变村貌,农村环境面貌大为改观。该区推进农村道路畅通工程,三年来,扶贫、交通、公路累计投资6000多万元,改善农村出行条件,道路管养里程总计达372.352公里,实现了全区境内自然村全部通硬化路;推进村庄绿化工程,示范推广巨菌草和绿洲一号种植,开展街道、庭院、隙地绿化和村边道路、沟渠、塘堰绿化,利用闲置土地开展植树造林达11000亩,绿化率达到30%;利用区直单位脱贫攻坚驻村结对帮扶,全面清理村头村内垃圾死角,做到无盲区、无死角、无遗漏;完善天然气、电力、电信等基础设施,实现所有农村天然气全覆盖,电信基础设施信号全覆盖,所有村庄农户通了电,绿色能源让农村生活环境更加清洁。②9

提升人居环境
资源循环利用
川汇区乡村振兴底色越绘越浓

多想一步,便民服务更到位

刘峥峰

办事遇到难题,怎么办?最近,北京多个街道(乡镇)政务服务大厅陆续设立“办不成事”反映窗口,专门解决群众在办事过程中可能遇到的“疑难杂症”,确保群众路不白跑、事有人管。

细节之处,最见功夫。每个人的情况不尽相同,难免会出现普通窗口难以

办理的个别情况;有的问题也比较特殊,保不齐会因为涉及的环节、材料多而需要较长时间办理。以专门窗口受理普通窗口“办不成”的事,以专班为群众排忧解难,既消除了服务中可能存在的盲区,也为群众送上了一份安心;不管事有多难,还有专门窗口兜底。

便民服务,应时常多想一步。群众办事时还有哪些烦心事?还有哪些不满意的环节?从群众需求出发,积极回应群众关切,才能找准突破口、着力点。这不仅是深化“放管服”改革的内在要求,也是提升治理能力的题中应有之义。

今日谈



河南省农村信用社
Henan Rural Credit Cooperative
金燕借记卡
622668 8888 8888 8888
4 ATM
周口市农商银行(农信社)线上信贷产品全线上升级为“周到贷”!无担保、无抵押、放款快,最高可贷30万元。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号,或就近到营业网点咨询。联系电话:0394—8306896

3月底前使用中行手机银行话费充值满30元随机立减5元至20元,每人每月享受一次,同时激活电子医保卡,再送5元话费优惠券。两项活动可叠加使用,数量有限,先到先得。详询中行各网点。联系电话:0394—8109041



市政府召开第67次常务会议

传达学习省委农村工作会议精神,安排部署近期重点工作

本报讯(记者 李凤霞)3月22日上午,市长丁福浩主持召开市政府第67次常务会议,传达学习省委农村工作会议精神和全国、全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神,研究我市贯彻落实意见,安排近期重点工作。市委常委、常务副市长吉建军,副市长马剑平、王宏武、张元明、梁建松,市政府秘书长孙鸿俊出席会议。

会议指出,农为邦本,本固邦宁。没有农业农村的现代化就没有整个中国的现代化。学习领会中央和省委农村工作会议精神以及全国、全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神,必须深刻领会和准确把握新发展阶段“三农”工作的战略定位,自觉把思想和行动统一到中央、省委和市委的部署要求上来,坚决贯彻“四个不摘”重大要求和乡村振兴“二十字方针”,毫不放松抓好粮食生

产,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快发展乡村产业,实施乡村建设行动,努力在全国全省走出一条有周口特色的农业农村现代化探索之路。

会议听取了2020年度全市银行业金融机构工作情况的汇报,要求各级各有关部门必须站在讲政治的高度看金融、抓金融,严格落实属地监管责任,持续深化金融改革,坚决守住不发生系统性、区域性风险的底线,不折不扣完成好各项任务。全市金融系统要在发扬成绩中实现新跨越,在优化服务质量上求新成效,挑重担、当先锋,强化服务意识,发挥各自优势,加大信贷投放和金融产品创新力度,不断降低企业融资成本,全力支持实体经济平稳健康发展。

会议强调,今年是“十四五”开局之年,确保全市经济社会发展实现良好开局至关重要。要着力抓好经济运行。要着力抓好疫情防控。落实好常态化防控的各项要求,健全公共卫生防疫体系,抓好疫苗接种工作,确保不反弹不输入。要着力抓好营商环境改善。抓营商环境就是抓发展,需要久久为功,持之以恒,着力提升政务服务能力和水平,为各类市场主体投资兴业营造更加稳定、公平、透明的良好环境。要着力抓好基层减负提质。政府系统要进一步精简会议、压缩文件、控制各类事务性活动,更好地为基层干部松绑减负,激励广大干部担当作为。要着力抓好社会大局稳定。坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。要着力抓好安全生产。严格按照“三管三必须”要求,紧盯交通、消防、建筑施工、企业生产、食品药品等重点领域,持续开展隐患排查整治,确保全市安全生产形势持续稳定。

会议还研究了其他事项。①7

嘹亮号角催振兴

——太康县以党建引领夯实乡村振兴根基纪实

记者 刘彦章 杜林波 马治卫

党员群众干劲十足、乡村面貌日新月异、集体经济蓬勃发展……以强化基层党建推动乡村振兴,以组织共建助力经济发展,近年来,太康县坚持把加强党的建设、全面从严治党作为根本保障,深入推进基层党建强力计划,在如何发挥基层党建作用、助力经济发展中进行了有益探索。

如今,在太康县广袤的大地上,党员干部干劲十足,人民群众安居乐业,经济发展欣欣向荣,党旗在涡河大地高高飘扬。

建立机制,铸造乡村振兴“驱动器”

杨庙乡后店村,是一个富有传奇色彩的村庄。该村主姓刘,相传明洪武年间,由河北保定迁徙至河南太康,选居县北一处高地“筑室开荒,繁衍生息,渐成村落”。后来“子孙繁盛,分为二村,即今之“后店”、“前店”也”。

近年来,后店村围绕“立足清、聚焦保、着力改、促进美”的总体要求,积极发挥党组织和党员先进性作用,以改善农村人居环境、营造“天更蓝、水更清、村更美”的美好生活为目标,大力开展农村人居环境综合整治,推进“一宅变四园”行动,鼓励群众盘活院内闲置土地,充分利用前院后院废弃空地,把村里农家院变为菜园、果园、花园、游园,不断改善人居环境,让更多的农民享受到自然和谐、美丽幸福的乡村生活。如今,“庭前栽花,院后种菜,院中有花,林中有院”已逐渐成了该村农家庭院的新模式。这是太康县以党建引领推动乡村发展的一个缩影。

党的基层组织是团结带领群众贯彻

党的理论和路线方针政策、落实党的任务的战斗堡垒。太康县把乡村振兴作为县、乡、村三级的重点工作,成立了以县委书记任政委、县长任指挥长的指挥部,指挥部下设“一办六组”;建立综合协调联席会议制度,开展双月逐乡观摩和“红旗黑旗”评比活动,互查互评找差距、互学互鉴促提升,并要求“红旗”“黑旗”必须悬挂在单位明显处,大大调动了村级组织的工作能动性。

太康县深入实施“三村”建设工程,打造红旗村69个,提升中间村614个,整治落后村91个;开展“三个清零”专项行动,新建村级活动场所30个,实现村级集体经济年收入10万元以上的村143个;打造高标准党建示范村110个、“双强六好”两新党组织13个、流动党支部36个,确定党员发展对象813名,发展党员760名,使其成为巩固脱贫成果、提升致富能力、有效防止返贫的有力抓手和通向乡村振兴的有效途径。

强基固本,提升村级组织“组织力”

杨庙乡乡韩庄村以人居环境整治为抓手,积极发挥党员先锋模范作用,大力推进美丽乡村建设,以“德治”淳民风,引导贫困群众形成勤劳节俭、清洁卫生、喜事新办、厚养薄葬的新观念,形成尊老爱幼、文明健康、遵纪守法的社会风尚,突出引导农民养成良好生活习惯,从源头上减少不文明行为。

“我们乡自从开展党组织评比活动以来,最大的变化就是党员干部的精神有了明显提升,大家都希望当先进,这是对服务群众工作的肯定,大家心里都

美滋滋的。”韩庄村党支部书记说。

为激发党组织和党员争当先进、争创优秀的工作氛围,太康县开展“逐村观摩、晋位升级、亮星授牌、党建述评、三个清零、补链拓面”等活动,建立“五位一体”软弱涣散基层党组织整顿机制,全县37个软弱涣散村全部整顿到位;创新“148”抓党建促脱贫模式,筑牢“一个堡垒”、组建“四支突击队”,打造“八大党员先锋岗”;开展接父母回家活动,8560位老人与子女合锅同住,拆除危旧房屋2万余间,复垦废旧宅基地1.2万多亩;开展扫黑除恶专项斗争,刑拘涉黑涉恶类犯罪嫌疑人219人,逮捕165人,判决黑恶犯罪分子48人;查处扶贫领域侵害群众利益案件49起,为乡村振兴提供了坚强的政治、组织和纪律保障。

基层党建强力计划,抓住了党建工作的关键事、关键人、关键层级和关键阵地,把党建工作量化、细化、项目化,压实了基层党建工作责任,基层党员干部展现了高昂的干劲和斗志。

党民同心,共筑乡村治理“凝聚力”

乡村振兴的关键环节是乡村治理,必须健全党组织领导自治、法治、德治相结合的领导体制和工作机制。太康县党员干部主动发挥党员先锋模范作用,带领广大党员在乡村振兴之路上阔步前行。

开展清洁家园活动。太康县出动劳力

35万人次,对房前屋后、大街小巷、道路沿线、坑塘、沟渠等进行垃圾清理、绿化美化,绿化荒地500亩,修建村内胡同5500公里,整治坑塘220处,清理垃圾450万吨;实施“五分钱”工程,采取财政以奖代补、村民每人每天捐五分钱相结合的方式筹集经费,设置胡同长,充分发挥政府引导和村民自主作用,推动农村人居环境长效整治;实施“三园乡村”工程,把村内废旧宅基地、撂荒地改造成花园、果园、菜园等“三园”3000多亩,打造村庄有果、房前屋后有菜、庭院有花的美丽乡村。

抓党建是固本强基、富民强村的关键之举。太康县围绕“种、养、加”短、平、快”产业,按照“一乡一业、一村一品、一户一策”的原则,因地制宜发展产业,立足规模化、特色化、优质化,发展华瑞农牧食用菌、三叶农牧土猪等种养基地145个,年产值9.5亿元,提供就业岗位8500个;实施电商扶贫,实现涉农产品销售收入8000余万元,为乡村振兴提供了动力支撑。

党建领航,号角催征,乡村振兴正当其时!一件件民生事,让广大太康农民享受到实实在在的发展成果,也让更多乡村蝶变成美丽乡村。②7

以党建高质量推动发展高质量
——全市基层党建工作亮点巡礼



3月20日,市委政法委组织机关全体党员干部到扶沟县吉鸿昌将军纪念馆开展“主题党日”活动,接受革命传统教育,感悟共产党人的初心和使命。图为在吉鸿昌将军雕塑前,面对鲜红的党旗,市委政法委机关全体党员整齐列队,庄重地举起右手,重温入党誓词。记者 陈永团 通讯员 李金奎 摄